

觀摩·研討·精進 特教學校性別教育

(文/ 原住民族與少數族群及特殊教育組王金香提供)

繼 104 年之後，國教署今年再度委託國立臺南大學附屬啓聰學校(以下簡稱南大附聰)於本(105)年 1 月 28、29 日兩日在南大附聰臺南校區辦理「2016 全國特殊教育學校性別平等教育觀摩研討會」，講師以國立臺南大學附屬啓聰學校性平事件專業輔導小組(以下簡稱南大附聰專輔小組)委員為主，講授性別議題相關課程，共邀請全國 28 所特殊教育學校的校長、教務主任、學務主任、輔導主任、總務主任及相關人員計百餘人參加。

教育部在研討會中特別感謝南大附聰專輔小組委員的長期指導，促進南大附聰校內性別平等委員會運作更健全，也在教學輔導、性別培力、諮商輔導及環境空間四個面向協助推動校內性別平等教育業務，著有成效。去年辦理第 1 屆研討會後，各校反應受益頗多，為讓全國特殊教育學校都能分享性別平等專家學者寶貴經驗之執行成效，今年再次委請南大附聰辦理此次研討會。會中特邀請國立中正大學林明傑教授、國立彰化師範大學楊雅惠教授及陳慧女教授進行「性平個案再犯預防」、「性平 8 小時課程內容」、「特教教師性別平等教育實施現況及需求」及「身心障礙權利公約及兒童權利公約」等議題之專題演講，並以分組座談方式，讓各校性別平等委員會四個組別(包含教學輔導、性別培力、環境空間與諮商輔導)及校長均能實地檢視校內性別平等委員會的運作情形，並作為日後學校改進調整參考。

不同於去年參加對象為 18 所國立特殊教育學校，本次研討會更擴及臺北市、新北市、臺中市及高雄市等直轄市立特殊教育學校主管人員，會議中全面性檢視學校各領域在推動性別平等業務上的情形，期望利用此次的研討，讓各校深入探討性別平等教育的內涵及交流，並透過觀摩將性平的知與行帶入各特教學校，幫助更多特教生能夠學習尊重性別差異，包容更多元的文化，國教署也預定於下學期委託大專院校專家學者，檢視各特教學校性別平等教育落實及教材推廣情形，以期協助各校提升性別平等教育成效。